PROTOKÓŁ

z sesji Rady Gminy Radzanów w dniu 30 stycznia 2006r z następującym porządkiem obrad:

1. Otwarcie sesji i przyjęcie porządku obrad.
2. Przyjęcie protokołu z poprzedniej sesji.
      3.  Podjęcie uchwał w sprawie: 

 -  zmian  Uchwały Nr XII/56/2005 z dnia 8 grudnia 2005r w sprawie ustalenia wysokości opłat za wywóz nieczystości stałych z terenu gminy Radzanów i uchwały Nr V/33/2003 z dnia  26 sierpnia 2003r  w sprawie przejęcia od właścicieli nieruchomości obowiązków zbierania powstałych na terenie nieruchomości odpadów komunalnych i ustalenia opłaty za wykonywanie przejętych obowiązków,

 -  nieodpłatnego przejęcia  przez gminę Radzanów w trybie komunalizacji nieruchomość będącą własnością Skarbu Państwa położoną w miejscowości Radzanów gm. Radzanów,

-  regulaminu utrzymania czystości i porządku na terenie gminy Radzanów,

-  określenie stawki jednostkowej dotacji przedmiotowej za wytworzenie 1m3 wody w stacji uzdatniania wody na terenie gminy Radzanów.

     4. Podjęcie uchwały w sprawie zmian w budżecie gminy na 2006 rok.

     5. Sprawy bieżące.

     6. Interpelacje i zapytania.

     7. Udzielenie odpowiedzi na zapytania.

     8. Zamknięcie obrad sesji.

Ad- 1.

Otwarcia sesji dokonał Przewodniczący Rady Gminy – Ireneusz Gumowski, powitał zebranych i stwierdził obecność wszystkich radnych.

Przewodniczący rady przedstawił porządek obrad i poinformował o poszerzeniu porządku w pkt 3 o zatwierdzenie planów rozwoju miejscowości; Bukówno, Radzanów i Rogolin. Radni jednogłośnie przyjęli porządek obrad ze zmianami.

Ad-2.

Protokół  z poprzedniej sesji radni przyjęli jednogłośnie.

Ad-3.

Radni przystąpili do podejmowania uchwał.

Pierwszy projekt uchwały dotyczył zmiany  Uchwały Nr XII/56/2005 z dnia 8 grudnia 2005r w sprawie ustalenia wysokości opłat za wywóz nieczystości stałych z terenu gminy Radzanów i uchwały Nr V/33/2003 z dnia 26 sierpnia 2003r  w sprawie przejęcia od właścicieli nieruchomości obowiązków zbierania powstałych na terenie nieruchomości odpadów komunalnych i ustalenia opłaty za wykonywanie przejętych obowiązków. Projekt ten przedstawiła zastępca wójta pani Magdalena Leśnowolska. Za podjęciem uchwały radni głosowali jednogłośnie.

Kolejny projekt uchwały dotyczył nieodpłatnego przejęcia  przez gminę Radzanów w trybie komunalizacji nieruchomość będącą własnością Skarbu Państwa położoną w miejscowości Radzanów gm. Radzanów, projekt ten przedstawiła pani Bożena Dudkiewicz inspektor w urzędzie gminy.

Radni jednogłośnie podjęli uchwałę.

Następnie głos zabrała zastępca wójta pani Magdalena Leśnowolska, która przedstawiła projekt uchwały w sprawie regulaminu utrzymania czystości i porządku na terenie gminy Radzanów. Za podjęciem uchwały radni głosowali jednogłośnie.

Głos zabrała Skarbnik Gminy pani Alicja Sulej, która przedstawiła projekt uchwały w sprawie określenia stawki jednostkowej dotacji przedmiotowej za wytworzenie 1m3 wody w stacji uzdatniania wody na terenie gminy Radzanów.

Skarbnik Gminy wyjaśniła, że dotacja ta przeznaczona jest dla ZGK w Radzanowie na zapłatę za wykonanie operatu wodno prawnego dla gminy Radzanów na pobór wody w SUW w Radzanowie. Kwota dotacji wynosi 0,06 zł do 1m3 wody.

Głos zabrał radny Jarosław Sokołowski, „było mówione, że zakład nie traci, jest na zero a mamy dokładać”.

Skarbnik gminy  wyjaśniła, że nie można przekazać dotacji na konkretny cel tylko można dotację przedmiotową tak jak określa to projekt uchwały.

Za podjęciem uchwały głosowało 14 radnych i jeden radny wstrzymał się od głosu.

Kolejne projekty uchwał dotyczyły planów rozwoju miejscowości Bukówno, Radzanów i Rogolin. Plany te były uchwalone przez rady sołeckie na zebraniach wiejskich. Wójt Gminy powiedział, że plany te będą wykorzystane przy składaniu wniosków o dotację. Jest szansa uzyskania dotacji do 80% kosztów inwestycji. Planowane jest ścieżka rowerowa Radzanów - Rogolin, zaś w Bukównie utworzenie placu na spotkania mieszkańców.

Przewodniczący Rady poddał uchwały pod głosowanie, za podjęciem uchwał w sprawie zatwierdzenia planów rozwoju miejscowości Bukówno, Radzanów i Rogolin 

radni głosowali jednogłośnie.

Projekt uchwały w sprawie zmian w budżecie gminy na 2006r. przedstawiła skarbnik gminy pani Alicja Sulej.

Radny Jarosław Sokołowski zapytał czy tylko nazwą różni się rozdział 75805 od rozdziału 75831 ?

Skarbnik pani Alicja Sulej wyjaśniła, że tak, tylko nazwą.

Za podjęciem uchwały radni głosowali jednogłośnie.

Ad- 5. Sprawy bieżące.

Głos zabrał Wójt Gminy pan Stanisław Fatek, który poinformował że dnia 31 stycznia br. upływa termin składania wniosków o dotację z Funduszu Ochrony Gruntów Rolnych na remonty dróg. Jest szansa pozyskania do 50 % dotacji. Możemy złożyć dwa wnioski, czy otrzymamy dotacje nie jest wiadome. Ustalenie które drogi będziemy remontować  nie wymaga zgody radny, „jednak chcę” powiedział Wójt-„ aby to radni zdecydowali które z trzech  przygotowanych wniosków wybrać dwa.”

Pierwszy wniosek na drogę Błeszno odcinek 1150 m o szerokości 4m koszt 96,526 zł

Drugi odcinek Młodynie Dolne - Młodynie Górne długość 1.200 m koszt 91,744 zł

Trzeci wniosek dotyczy  drogi  Łukaszew do granicy gminy odcinek o długości 900 m koszt 75.542 zł

Głos zabrał Władysław Adamski, który zaproponował aby przy modernizacji drogi Młodynie Dolne - Młodynie Górne poszerzyć tą drogę i wykonać mostek.

Wójt gminy kontynuując  powiedział, że planowane jest również 1 km nawierzchni bitumicznej w Młodyniach Dolnych w kierunku wysypiska.

Jeżeli uda się pozyskać środki to w roku bieżącym rozpoczęta zostanie budowa sali gimnastycznej w Bukównie.

Następnie radni dyskutowali nad potrzebą modernizacji przedstawionych odcinków dróg gminnych.

Wójt powiedział, że najgorszy stan dróg jest w Rogolinie, Wójt poinformował, że w roku bieżącym przy modernizacji dróg nie będzie jak to określił „uprawiana partyzantka”.

Głos zabrał radny Jarosław Sokołowski, który powiedział, że droga na Włodzimierzów też jest w nie najlepszym stanie.

Radny Jarosław Sokołowski zapytał „jaką to partyzantkę uprawialiśmy?”

Wójt gminy pan Stanisław Fatek wyjaśnił, że chodzi o organizację przy modernizacji dróg. Przeznaczone  środki na daną drogę zostaną wykorzystane na jej ulepszenie.

Ad- 6,7.

 Wójt gminy powiedział aby zgłaszały się osoby, które w rodzinie mają niepełnosprawne osoby, ponieważ na Olszynce będą zorganizowane zajęcia dla tych osób. Jest to wielka szansa dla tych ludzi. 

Wójt poinformował, że uczestniczył w posiedzeniu komisji bezpieczeństwa odnośnie działań policji na terenie powiatu białobrzeskiego. I tak w 2004r zatrzymano 150 nietrzeźwych  kierowców, zaś w 2005r 330 osób. Skuteczność  działań policji wynosi 12-28%, funkcjonuje telefon zaufania nr 048 613 27 77.

Głos zabrał radny Małek Jan który powiedział, że jako byłe województwo radomskie występuje największa kradzież.

Głos zabrała zastępca wójta pani Magdalena Leśnowolska, która poinformowała, że popiół kwalifikuje się do odbioru przez firmę EKO-SAM.

Wójt powiedział, że po katastrofie  w Chorzowie uczula mieszkańców gminy na zalegający śnieg na dachach, który przy 30 cm warstwie  na 1m2  waży około 300kg.

Ad-8.

Na tym obrady zakończono, protokół spisano, który po przyjęciu zostanie podpisany.

Protokolant

Bożena Dudkiewicz

