OBJAŚNIENIA

do wartości przyjętych w wieloletniej prognozie finansowej  Gminy Radzanów.

Wieloletnia Prognoza Finansowa została sporządzona zgodnie z art. 226-232 ustawy z dnia 27 sierpnia 2009 roku o finansach publicznych. Obejmuje ona lata 2015-2022 co wynika z prognozy kwoty długu na okres zaciągniętych i planowanych do zaciągnięcia zobowiązań.

Przyjmując założenia do opracowania WPF oparto się również na danych historycznych w zakresie poszczególnych źródeł dochodów i kategorii wydatków przyjmując za punkt odniesienia wartości faktyczne wykonane w latach 2012 -2013 oraz  przewidywane wykonanie budżetu za 2014 rok
 ( według załącznika Nr 1 do WPF). 

Dochody, wydatki i rozchody na 2015 rok przyjęto w wartościach zgodnych z projektem uchwały budżetowej na ten rok. 

I. PROGNOZOWANE DOCHODY
Planowanie dochodów Gminy na okres objęty Prognozą rozpoczęto od analizy dotychczasowych trendów zmian dochodów w ostatnich trzech latach. Następnie skoncentrowano się na źródłach, które generują największe wpływy. 
Ze względu na to, że dochody ujmowane w projektach budżetu są zawsze mniejsze od faktycznie wykonanych w ciągu roku, ustalono dochody w 2016 roku  przyjmując średnią arytmetyczną z roku 2013 -2015.
Od roku 2016 przyjęto stałe wielkości dochodów i wydatków uznając, że planowanie wzrostów  obarczone jest zbyt dużym ryzykiem błędu.

W budżecie na 2015 rok przyjęto: podane przez Ministra Finansów planowane kwoty poszczególnych części subwencji ogólnej oraz planowane kwoty dochodów z tytułu udziału we wpływach z podatku dochodowego od osób fizycznych , oszacowane wpływy z udziałów w podatku od osób prawnych, ustalone przez Wojewodę Mazowieckiego kwoty dotacji na zadania z zakresu administracji rządowej oraz dotacji na realizację zadań własnych i dochodów związanych z realizacją zadań z zakresu administracji rządowej, ustalone na podstawie zawartych umów i pism kwoty dotacji na zadania bieżące i majątkowe współfinansowane ze środków z UE,  szacunkowo  kwoty dochodów własnych z opłat wynikających z ustaw, odpłatności za realizowane usługi, wynajmu lokali   oraz wpływów z różnych dochodów.

1. Znaczące odchylenia w planie dochodów bieżących
Analiza udziału poszczególnych źródeł dochodów bieżących w dochodach bieżących ogółem w ciągu ostatnich trzech lat potwierdza istnienie prawidłowości polegającej na tym, że największy wpływ na poziom tych dochodów mają: część oświatowa subwencji ogólnej, dotacje celowe, podatki i opłaty lokalne, udziały we wpływach z podatku dochodowego od osób fizycznych i prawnych. 
Subwencja ogólna

Planowaną na 2015 r  subwencję ogólną  przyjęto w wysokości podanej  przez Ministra Finansów, pismem  nr:  z dnia 13 października 2014r.   .  Wzrost subwencji oświatowej spowodowany jest m.in tym,  że subwencja uwzględnia skutki finansowe z tytułu objęcia dzieci 6-letnich obowiązkiem szkolnym. Wzrost wielkości subwencji wyrównawczej i równoważącej na 2014 rok w stosunku do roku 2013 spowodowanym jest zmniejszeniem liczby mieszkańców gminy wymeldowanych czasowo na dzień 31.12. 2013r .  Przeanalizowano liczbę mieszkańców gminy na  dzień 31.10.2014r uwzględniając czasowe wymeldowanie i stwierdzono spadek liczby mieszkańców co ma wpływ dodatni na kwotę subwencji wyrównawczej i równoważącej. Od 2016 roku przyjęto  wartość stałą  planując  1% wzrostu do roku 2014. 

Dotacje celowe z budżetu państwa, dotacje z budżetów innych JST, płatności ze środków europejskich

Na rok 2015  kwotę dotacji na zadania z zakresu administracji rządowej i dochodów związanych z realizacją zadań z zakresu administracji rządowej oraz dotacje na zadania własne przyjęto w wysokości zgodnej z informacją Wojewody Mazowieckiego z dnia 24.10.2014r. w której nie ujęte są dotacje na zwrot akcyzy oraz ujęto dotacje na przedszkola przyjmując 1.273 zł na ucznia zgodnie z rozporządzeniem.   Na lata następne przyjęto wielkość  dotacji  otrzymanych  w latach poprzednich. Dotacje celowe z UE na przedsięwzięcia finansowane z udziałem środków, o których mowa w art.5 ust.1 pkt 2 i 3 u.f.p. Dochody w 2015 r w ramach tej grupy zaplanowane zostały na podstawie już zawartych umów i zgodne są z harmonogramem realizacji zadań. Od 2016 roku nie planuje się w/w dochodów.
2. Dochody majątkowe
W ramach tej grupy dochodów w latach 2015 - 2022 zaplanowane zostały dochody majątkowe ze sprzedaży działki w Młodyniach w roku 2015.
Nie planuje się środków na zadania inwestycyjne z dotacji celowych na 2015r.  ponieważ obecnie Gmina nie zawarła umów o dofinansowanie projektów inwestycyjnych realizowanych przy współudziale środków z UE. 
PROGNOZOWANE  WYDATKI
 Prognoza wydatków oparta została o przewidywane  wykonanie z 2014r. wydatków niezbędnych do realizacji zadań gminy.
Wydatki kalkulowano przy uwzględnieniu możliwości dochodowych, jednak z uwzględnieniem analizy zadań bieżących koniecznych do realizacji oraz obligatoryjności wynikającej z przepisów obowiązującego prawa.  

Prognozę oparto na założeniu określonym w art. 242, ust.2  ustawy o finansach publicznych , polegającym na zachowaniu relacji, iż planowane wydatki bieżące nie mogą przewyższać dochodów bieżących. W związku z powyższym w latach 2014-2022 założono ograniczenie fakultatywnych wydatków bieżących w celu wypracowania jak największej nadwyżki operacyjnej przeznaczonej na wydatki majątkowe.
Wysoki spadek wydatków bieżących planowanych w 2015 roku , w porównaniu do planu

 z trzeciego kwartału 2014r.  o kwotę 1.041.256,30 zł wynika  między innymi z następujących powodów:
-  wydatków z dotacji na zadania własne, które na początku roku są mniejsze a w trakcie roku 

   zostają zwiększone albo wprowadzone nowe np. stypendia i wyprawka szkolna (101.376 zł) na 

   łączną kwotę 161.830,- zł

- wydatków z dotacji na zadania zlecone, które na początku roku są mniejsze a w trakcie roku 

   zostają zwiększone albo wprowadzone nowe np. wydatki na zwrot akcyzy(180.571 zł) na 

    łączną kwotę 359.642,62 zł

- wydatki z  dotacji na  finansowanie projektów z UE o kwotę 350.075,07 zł, w związku  

  z zakończeniem realizacji projektów

- wydatki na wynagrodzenia i pochodne od wynagrodzeń w urzędzie gminy o kwotę 169.708,61 

  zł, nie planując zatrudnienia z BP na prace interwencyjne i publiczne oraz biorąc pod uwagę 

  obecne  prognozy wykonania. 

Wyszczególnione wyżej wydatki nie są powtarzalnymi wydatkami bieżącymi i w każdym roku kwoty mogą być różne, zwiększenia  wydatków w ciągu roku z tego tytułu  skutkuje zwiększeniem dochodów .

Wydatki  na wynagrodzenia i pochodne od nich naliczane ustalono  na poziomie zawartych umów o pracę na koniec 2014 r. Nie założono wzrostu na wydatki na wynagrodzenia i pochodne od wynagrodzeń.

Na  wydatki związane z funkcjonowaniem organów Gminy  przewiduje się spadek z powodu zmniejszenia wydatków na wynagrodzenia.
Zakup towarów i usług (  centralne ogrzewanie, energia elektryczna, woda i kanalizacja) na poziomie przewidywanego wykonania za 2014 r z uwzględnieniem 1,2% wzrostu cen oraz na wydatki rzeczowe na podstawie zweryfikowanych kalkulacji wydatków zaproponowanych przez jednostki budżetowe.

Wydatki na obsługę długu zaplanowano na podstawie harmonogramów spłat zaciągniętych pożyczek i kredytów. 
Nie planuje się zaciągać kredytów i pożyczek.

Wydatki majątkowe 

Wydatki majątkowe zostały oszacowane na podstawie danych dotyczących wieloletnich przedsięwzięć o charakterze majątkowym w latach 2015 - 2022.oraz dotacji na inwestycje realizowane w cyklu jednorocznym. Począwszy od roku 2015 głównym źródłem finansowania inwestycji staje się nadwyżka operacyjna.
II. PROGNOZOWANE PRZYCHODY I ROZCHODY BUDŻETU 
Od  2015 roku  i w kolejnych latach planuje się  nadwyżkę budżetową niezbędną do spłaty zobowiązań.

W latach 2015 - 2022 Gmina planuje wyłącznie rozchody zmniejszające dług, czyli spłaty rat kredytów i pożyczek. 
PROGNOZA DŁUGU 

Kwota wykazana jako dług na koniec każdego roku jest wynikiem działania: dług z poprzedniego roku minus  spłata długu.
Indywidualny wskaźnik zadłużenia kształtuje się znacznie powyżej dopuszczalnego wskaźnika spłat zobowiązań określonego w art. 243 ustawy po uwzględnieniu wyłączeń.  W kolejnych latach kształtuje się  coraz lepiej.  

W latach 2015-2022 nie jest planowane zaciąganie dodatkowych kredytów, tak więc w planowanym poziomie zadłużenia na koniec poszczególnych lat uwzględniono jedynie spłaty rat kredytów wynikające z harmonogramów spłat zawartych w umowach kredytowych.
Na bieżąco monitorowany jest dług oraz stopień realizacji planowanych dochodów.

III. WIELOLETNIE PRZEDSIĘWZIĘCIA BIEŻĄCE I MAJĄTKOWE

W 2015 roku na przedsięwzięcia objęte WPF przeznaczono kwotę 220.803,70zł, w tym na wydatki bieżące 195.640,30zł, a na wydatki majątkowe 25.163,40zł.  
Wykaz realizowanych i planowanych do realizacji przedsięwzięć wieloletnich zawiera załącznik nr 2 do uchwały. Limit zobowiązań dla przedsięwzięć wieloletnich określono jako suma wydatków przewidzianych do realizacji poszczególnych zadań począwszy od 2015 roku do końca okresu realizacji zadań. Zachowując ciągłość przedsięwzięć wieloletnich w załączniku nr 2 uwzględniono również zadania, które w latach poprzednich posiadały status przedsięwzięcia wieloletniego a okres realizacji kończy się w roku 2015. W tym przypadku w  limicie zobowiązań nie ujmowano  zawartych umów dla tych zadań, natomiast zabezpieczeniem umowy jest limit wydatków w 2015r. W ramach przedsięwzięć określonych w załączniku nr 2 do uchwały w sprawie WPF na lata 2015 – 2022 wykazano kwoty wynikające z realizacji zadań bieżących i inwestycyjnych finansowanych ze środków UE, ze środków własnych oraz środków budżetu państwa itp. 

W ramach przedsięwzięć wykazanych w załączniku nr 2 do uchwały w sprawie wieloletniej prognozy finansowej wykazano kwoty wynikające z zawartych już umów lub przewidziane uchwałami Rady Gminy.
Nie planuje się wydatków z tytułu udzielonych poręczeń i gwarancji. 

