OBJAŚNIENIA
do wartości przyjętych w wieloletniej prognozie finansowej  Gminy Radzanów.

W wieloletniej prognozie finansowej na lata 2013-2022 przyjęto :

- dochody bieżące na poziomie roku 2012 choć plan na 2012 rok jest na
   wyższym poziomie, ale wynika to z tego, że dochody zwiększają się

   w ciągu roku przede wszystkim z dotacji.
Zastosowano program oszczędnościowy planując niezbędne wydatki  co spowodowało spadek planowanych wydatków bieżących w latach 2013.

Od roku 2014 przyjęto stałe wielkości dochodów i wydatków uznając, że planowanie wzrostów  obarczone jest zbyt dużym ryzykiem błędu.

W zakresie dochodów majątkowych uwzględniono środki na realizację projektów związanych z udziałem środków, o których mowa w art. 5 ust.1 pkt 2 i 3 jednocześnie ujmując w wydatkach majątkowych w przedsięwzięciach.
Planuje się szacunkowo w 2014 roku sprzedaż majątku tj. gruntów, które są w zasobach gminy wg naszej prognozy i oceny ich uzyskania, zgodnie z zainteresowaniem osób fizycznych kupnem działek.

Wydatki na obsługę długu zaplanowano na podstawie harmonogramów spłat zaciągniętych i planowanych w 2013r. kredytów. Przesunięto spłaty  rat kredytu z roku 2013 i 2014 na rok 2019 i 2020 w poszczególnych latach po 167.576 zł.
Nie planuje się zaciągać kredytów i pożyczek.
Na tej samej podstawie zaplanowano wysokość rozchodów.

Pozycja „wydatki związane z funkcjonowaniem JST” obejmuje: wynagrodzenie oraz pochodne od wynagrodzeń i delegacje wójta, wydatki w rozdziale 75022 Rady gmin.

W ramach przedsięwzięć wykazanych w załączniku nr 2 do uchwały w sprawie wieloletniej prognozy finansowej wykazano kwoty wynikające z zawartych już umów lub przewidziane uchwałami Rady Gminy.
Nie planuje się wydatków z tytułu udzielonych poręczeń i gwarancji. 

Wydatki majątkowe w roku 2013 zaplanowano na kontynuowane przedsięwzięcia przewidziane w załączniku nr 2 do uchwały w sprawie wieloletniej prognozy finansowej, pozostałym zakresie przewiduje się realizację inwestycji rocznych.

W latach od 2014 do 2022  środki do dyspozycji przeznacza się na inwestycje, które będą planowane w kolejnych latach.

Pozycja „Rozliczenie budżetu” jest różnicą pomiędzy pozycjami 1 „Dochody” a pozycją 2 „Wydatki”.
Nadwyżka operacyjna to część budżetu gminy, która może zostać wykorzystana na spłatę zaciągniętych przez gminę kredytów, pożyczek. Pozostała część może być wykorzystana na finansowanie zadań inwestycyjnych. 

Wygenerowana nadwyżka operacyjna w 2013 roku wynosi 1.044.675,34 zł i w kolejnych latach planuje się w kwocie powyżej 900.000,00 zł. 

Kwota wykazana jako dług na koniec każdego roku jest wynikiem działania: dług z poprzedniego roku+ zaciągnięty dług- spłata długu.

W roku 2013 gmina nie spełnia wartości wskaźnika spłaty z art. 243  nowej ustawy  o finansach publicznych bez  wyłączeń, natomiast po wyłączeniach pożyczki na wyprzedzające finansowanie gmina spełnia wartości wskaźnika. W roku 2013 obowiązuje ograniczenie długu do kwoty 60% dochodów, jak również limit obsługi długu do 15% dochodów w granicach których gmina nie przekracza tych wskaźników, zadłużenie gminy na 31.12.2013 wynosi  34,34% i występuje tendencja malejąca.
W kwocie długu na koniec 2012 roku dodano zadłużenie z tytułu umów nienazwanych  z inwestycji „Modernizacja oświetlenia ulicznego na terenie gminy Radzanów” w wysokości 56.073,18 zł, na koniec 2013 nie występuje zadłużenie z w/w tytułu.
Wysoki spadek wydatków bieżących planowanych w 2013 roku , w porównaniu do roku 2012  (o 1.360.569 zł) wynika z następujących powodów:
a) zawarte umowy na dofinansowanie projektów z UE z Kapitału Ludzkiego są mniejsze w 2013r.  o kwotę 658.293,- zł
b) z otrzymanej informacji z MUW o mniejszych kwotach dochodów  związanych z realizacją zadań (co skutkuje mniejszymi wydatkami) :

           - zleconych z zakresu administracji rządowej o kwotę 396.798 zł

           - własnych  o kwotę 312.857 zł.
Wyszczególnione wyżej wydatki nie są powtarzalnymi wydatkami bieżącymi i w każdym roku kwoty mogą być różne, zwiększenia  wydatków w ciągu roku z tego tytułu  skutkuje zwiększeniem dochodów .
Na bieżąco monitorowany jest dług oraz stopień realizacji planowanych dochodów.

