OBJAŚNIENIA
do wartości przyjętych w wieloletniej prognozie finansowej na lata
2011-2022 Gminy Radzanów.

W wieloletniej prognozie finansowej na lata 2011-2022 przyjęto wzrost:

- dochodów bieżących o 2% w latach 2012-2015
- wydatków bieżących o 2% w latach 2012-2015.
Zastosowano program oszczędnościowy planując niezbędne wydatki  co spowodowało spadek planowanych wydatków bieżących w latach 2011-2014.

Od roku 2016 przyjęto stałe wielkości dochodów i wydatków uznając, że planowanie wzrostów poza okres 5-cio letni obarczone jest zbyt dużym ryzykiem błędu.

W zakresie dochodów majątkowych uwzględniono środki na realizację projektów związanych z udziałem środków, o których mowa w art. 5 ust.1 pkt 2 i 3 jednocześnie ujmując w wydatkach majątkowych w przedsięwzięciach.
Nie planuje się sprzedaży majątku.

Wydatki na obsługę długu zaplanowano na podstawie harmonogramów spłat zaciągniętych planowanych w 2011r. kredytów. 

Planuje się zaciągnąć pożyczki i kredyty na spłatę wcześniej zaciągniętych kredytów i pożyczek następująco:

- 2011r  - 618 859,82,- zł z okresem spłaty 10 lat tj. od 2012-2021
Na tej samej podstawie zaplanowano wysokość rozchodów.

Pozycja „wydatki związane z funkcjonowaniem JST” obejmuje: wynagrodzenie oraz pochodne od wynagrodzeń i delegacje wójta, wydatki w rozdziale 75022 Rady gmin, wzrost 1,5% do roku 2014.

W ramach przedsięwzięć wykazanych w załączniku nr 2 do uchwały w sprawie wieloletniej prognozy finansowej wykazano kwoty wynikające z zawartych już umów lub przewidziane uchwałami Rady Gminy.
W ramach przedsięwzięcia obejmującego umowy, których realizacja w roku budżetowym i w latach następnych jest niezbędna do zapewnienia ciągłości działania jednostki i z których wynikające płatności wykraczają poza rok budżetowy wykazano umowę zawartą  na projekt z POKL „Wiedza Twoją Przyszłością”.
Nie planuje się wydatków z tytułu udzielonych poręczeń i gwarancji. 

Wydatki majątkowe w latach 2011-2013 zaplanowano na przedsięwzięcia przewidziane w załączniku nr 2 do uchwały w sprawie wieloletniej prognozy finansowej, pozostałym zakresie przewiduje się realizację inwestycji rocznych.

W latach od 2014 do 2022  środki do dyspozycji przeznacza się na inwestycje, które będą planowane w kolejnych latach.

Pozycja „Wynik budżetu” jest różnicą pomiędzy pozycjami 1 „Dochody” a pozycją 2 „Wydatki”

Kwota wykazana jako dług na koniec każdego roku jest wynikiem działania: dług z poprzedniego roku+ zaciągnięty dług- spłata długu.

W latach 2001-2012 gmina nie spełnia wartości wskaźnika spłaty z art. 243  nowej ustawy  o finansach publicznych ale w okresie 2011-20113 obowiązuje ograniczenie długu do kwoty 60% dochodów, jak również limit obsługi długu do 15% dochodów w granicach których gmina nie przekracza tych wskaźników, zadłużenie gminy wynosi poniżej 43% i występuje tendencja malejąca.
W wykazie przedsięwzięć WPF w pozycji „Modernizacja i uzupełnienie systemu drogowego w gminie Radzanów” ujęto kwoty spłat kredytu kupieckiego. Inwestycja zrealizowana w 2010roku w miejscowościach Podlesie – Żydy – Grotki – Rogolin – Kadłubka Wola na odcinku o długości 5330m.
