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OPIS TECHNICZNY, ARCHITEKTONICZNO– BUDOWLANY PRZEBUDOWY SAMODZIELNEGO PUBLICZNEGO ZAKŁADU OPIEKI ZDROWOTNEJ W RADZANOWIE  W CELU DOSTOSOWANIA BUDYNKU DLA OSÓB NIEPEŁNOSPRAWNYCH; DZIAŁKA NR 415


Podstawa opracowania

· Zlecenie inwestora Zakładu Opieki Zdrowotnej 26-807 Radzanów 72 reprezentowanego przez dyrektor dr Elżbietę Pawłowską 

· Wytyczne zawarte w decyzji o warunkach zabudowy  decyzja znak BRG-7331/29/07  z dnia 29.01.2008 

· Prawo do dysponowania nieruchomością na cele budowlane

· Inwentaryzacja budowlana i wizja lokalna na obiekcie.


Przedmiot inwestycji

Przedmiotem inwestycji jest przebudowa i rozbudowa budynku przychodni w celu dostosowania budynku dla osób niepełnosprawnych- przebudowa toalet, poszerzenie otworów drzwiowych i budowa pochylni.


Istniejący stan zagospodarowania działki

Na przedmiotowej działce nr 415 znajduje się podpiwniczony dwukondygnacyjny budynek Zakładu opieki Zdrowotnej, wejście i wjazd na działkę odbywa się od strony drogi powiatowej nr 425. Przedmiotowa nieruchomość posiada spadek w kierunku północnym. Do budynku doprowadzone są następujące media: sieć telekomunikacyjna, elektryczna i wodociągowa. Nieczystości ciekłe odprowadzane są do szamba znajdującego się w głębi działki.


Projektowane zagospodarowanie działki

Planowana inwestycja częściowo zmienia sposób zagospodarowania działki. Istniejące wejście do budynku zostanie przebudowane poprzez wydłużenie spocznika i dobudowanie pochylni z 5% spadkiem.

Zaadaptowano lokalizację przyłączy sieci elektrycznej i wodociągowej.. 


Podstawowe dane o działce

Działka nie jest wpisana do rejestru zabytków, oraz nie podlega ochronie na podstawie miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego, nie znajduje się na terenach górniczych.


Opis architektoniczno-budowlany
Przedmiotem opracowania jest projekt przebudowy i rozbudowy istniejącego budynku Samodzielnego Zakładu Opieki Zdrowotnej. 

Przebudowa polega na zmianie układu funkcjonalno-przestrzennego w budynku. Zmiana układu funkcjonalnego polega na zlokalizowaniu w dotychczasowym pomieszczeniu socjalnym, w-c dla niepełnosprawnych oraz przebudowę w-c dla personelu i pomieszczenia porządkowego. Pomieszczenie socjalne przeniesiono na pierwsze piętro do pomieszczeń po byłym mieszkaniu służbowym dla pracowników Zakładu Opieki Zdrowotnej. Jednocześnie zdecydowano się na likwidację części ściany konstrukcyjnej w centralnej części budynku dzielącej poczekalnię z recepcją w celu uzyskania przestronnej i łatwiej dostępnej recepcji oraz przebudowano wiatrołap. W części parteru i na piętrze wymieniono drzwi, poszerzając je do szerokości 90 cm w świetle ościeżnic.

 Aktualny podział funkcjonalny przedstawia się następująco: najniższa kondygnacja piwnic pozostaje bez zmian jako zaplecze techniczne budynku, kondygnacja parteru mieści pokój zabiegowy, gabinet lekarski, gabinet stomatologiczny, poczekalnie, recepcję, w-c personelu, część porządkową, w-c dla pacjentów przystosowane dla osób niepełnosprawnych. Na ostatniej kondygnacji znajdują się pomieszczenia: pokój socjalny dla pracowników, księgowość, archiwum , łazienka dla personelu  oraz istniejąca apteka.

Budynek tylko nieznacznie zmienił swój wygląd poprzez dodanie pochylni, dzięki czemu obiekt nadal harmonijnie wpisuje się w otaczający krajobraz. Zmniejszono jednakże ilość przeszkleń okiennych, zamurowano jedno okienko w w-c dla personelu.

Projektowany komin wentylacyjny należy wyprowadzić ponad dach zgodnie z polskimi normami i przepisami.


Opis elementów konstrukcyjnych

W związku z zamiarem wykonania otworu (nad recepcją) w ścianie nośnej obciążonej stropami istnieje konieczność zaprojektowania nadproża stalowego. Ponieważ przedmiotowe nadproże będzie się opierało na filarze kominowym stosuje się wzmocnienie z kątownika i blach połączonych z murem śrubami rozporowymi typu Hilti – do tego celu przyjęto dwa ceowniki 140 połączone śrubami M16. 

W przypadku wykonywania większych otworów przy wymianie drzwi zlokalizowanych w ścianach konstrukcyjnych postępować analogicznie jak powyżej do tego celu stosując dwa ceowniki 100 połączone śrubami M16. 

Podczas wykonywania prac montażowych kanałów wentylacyjnych z pustaków ceramicznych 20x20 nie naruszyć zbrojenia belki Dz 3.
Schody wejściowe :

Zaprojektowano schody wejściowe z elementów betonowej galanterii brukowej (kostki i palisady) ograniczonej po bokach murkami oporowymi wylewanymi z betonu B20. Murek, szerokości 25cm posadowić na głębokości 1,0 m poniżej poziomu terenu  Kostkę betonową gr. 6cm należy układać na podsypce piaskowo – cementowej gr. 5cm, ułożonej na piasku zagęszczonym warstwami co 20 cm.

Pochylnia :

Wykonanie pochylni dla osób niepełnosprawnych na wózkach inwalidzkich  szer. 1,20m z betonowej kostki brukowej 20x10x6 na podsypce piaskowo- cementowej gr 5 cm na piasku zagęszczonym warstwami co 20 cm, z krawężnikami o wysokości 7 cm z wcześniejszym wykonaniem murków oporowych wylewanych z betonu B20 o szerokości 30. Murek posadowić na głębokości 1,0 m poniżej poziomu terenu. Projektuje się następujące warstwy pochylni:

· kostka brukowa gr. 6 cm

· podsypka cementowo-piaskowa gr. 5 cm

· warstwa odsączająca z piasku zagęszczona do Is=1,0 gr. ok. 40 cm po usunięciu gruntu wysadzinowego 

Przy balustradach przeznaczonych dla ruchu osób niepełnosprawnych , zastosowano obustronne poręcze umieszczone na wysokości 0,75 m, 0,9 m i 1,10 m od płaszczyzny ruchu. Poręcze przed początkiem i za końcem, należy przedłużyć o 0,3 m oraz zakończyć w sposób zapewniający bezpieczne użytkowanie. 

Wykonanie nowej nawierzchni chodnikowej przed wejściem z betonowej kostki brukowej 20x10x6 cm, z wykorzystaniem obrzeży chodnikowych 100x20x6 cm w kolorze czerwonym.

Cokoły:

Boki pochylni i boki schodów pokryte szarym tynkiem cokołowym (np. żywicznym

Elementy wykończeniowe

Ściany

Nowoprojektowane ściany działowe wewnętrzne w postaci ścianek murowanych z bloczków betonu komórkowego gr. 8 cm np. Belix .W w-c i w łazience dla personelu płytki ceramiczne do wysokości 2. Ponadto w pomieszczeniach na drugiej kondygnacji lokalu wykonane zostaną następujące prace remontowe: odmalowanie ścian oraz położenie glazury w pom. socjalnym przy zlewie

Drzwi:

W W-C dla personelu i pomieszczeniu porządkowym zastosować drzwi i podział pomieszczeń systemowy, stolarka drzwiowa wewnętrzna – przystosowana dla osób niepełnosprawnych.

Posadzki:

Istniejące wykładziny typu tarket w gabinetach, recepcji i w poczekalni, wymiana istniejących podłóg z PCV na tarket w pomieszczeniach: socjalnym, księgowości, archiwum, płytki gres antypoślizgowe w pomieszczeniach higieniczno-sanitarnych.


W-C dla pacjentów 

Elementy wyposażenia toalety należy zamocować na odpowiedniej wysokości:

umywalka h=80 cm, muszla ustępowa h=50 cm, lustro obracane w pionie, gniazdo elektryczne z uziemieniem h=120-140 cm, papier toaletowy h=100- 120 cm, spłukiwacz h=100-120 cm, uchwyt podnoszony dł.80-85 cm uchwyt pionowo /poziomy h=80-85cm, pochwyt poziomy (ułatwiający domknięcie drzwi), instalację przyzywową (wg. projektu elektrycznego)


Instalacje

Budynek jest wyposażony w następujące instalacje:

wodociąg z istniejącego przyłącza

kanalizacja sanitarna -odprowadzenie do istniejącego szamba 

ogrzewanie pomieszczeń- za pośrednictwem pieca węglowego 

energia elektryczna z istniejącego przyłącza 

kanalizacja deszczowa - wody opadowe z dachu odprowadzone będą powierzchniowo 

Uwagi końcowe 

Wszystkie roboty rozbiórkowe, budowlano-montażowe, a także ich odbiór należy wykonać zgodnie z Polską Normą, przepisami Prawa Budowlanego, Rozporządzeniem Ministra Pracy i Polityki Socjalnej w sprawie ogólnych warunków bezpieczeństwa i higieny pracy, oraz pod kierownictwem i nadzorem osób uprawnionych. Użyte materiały muszą posiadać odpowiednie aprobaty techniczne i świadectwa dopuszczenia do stosowanie w budownictwie na terenie RP.

